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تتواجد البروتينات في كل الأجزاء الخلوية وتؤدي أدوارا مختلفة كإنزيمات وهرمونات...إلخ.
1- تمّثل الوثيقة ( 1) الشكل(أ) ما فوق بنية خلية(β) المفرزة للهرمون الببتيدي الأنسولين.

المطلوب:
أ-   تعرف على العناصر المرقمة.
ب-  أعد رسم العنصر ( 2 ) بالتفصيل مع كتابة كل البيانات اللازمة .

ج - أذكر دلائل النشاط الخلوي المعبر عنه في الوثيقة  (1) . 
2-  الشكل (ب) من الوثيقة  (1)  يمّثل الشكل التخطيطي لبنية جزيئة الأنسولين 
[image: image2.emf]أ-   قدم الصيغة الكيميائية المفصلة الموافقة للجزء المؤطر إذا علمت أن الأحماض الأمينية

 (A6   B7 A7) هي  CyS جذره  CH2-SH أما 8 B فهو GLy ذو الجذر .H = R
ب - صف تجربة تسمح بإظهار الطبيعة الكيميائية للأنسولين.
ج- يسبق تركيب الأنسولين على مستوى العنصر (6)  للشكل(أ) من الوثيقة (1) 
ظاهرة هامة : ما هي هذه الظاهرة ؟ و فيما تتمّثل أهميتها ؟

[image: image3.emf]و -  تأخذ البروتينات بعد تركيبها على مستوى العنصر (3)   من الوثيقة (1) بنيات فراغية معّقدة تكسبها وظيفة محددة. سمح لنا إستعمال الحاسوب بتمثيل البنيات الفراغية الممّثلة في الوثيقة (2).

المطلوب:
-1  ماهي البنية الفراغية لكل من البروتينين ك و ب؟ عّلل إجابتك. 

 - 2 إنطلاقا من معارفك حول البنيات ثلاثية الأبعاد للبروتنات، حدد أهم نقاط  المقارنة بين الشكلين  ك و  ب الملاحظة في الوثيقة (2) .
التمرين التاسع :

 E مادة حية عند معاملتها بكبريتات النحاس في وجود الصودا تعطي لونا بنفسجيا ، من أجل التعرف على خصائصها ندرس الوثائق التالية.
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	(ملغ/ل/د)Vi
	درجة الحرارة

	2.40
	10

	33.96
	35

	6.00
	50

	0.72
	60

	0.36
	70

	تغيرات سرعة التفاعل الأنزيمي بدلالة درجة حرارة الوسط


	(ملغ/ل/د)Vi
	PH

	0
	4

	3.6
	6

	33.6
	7

	3.6
	8

	0
	10

	تغيرات سرعة التفاعل الأنزيمي بدلالة PH الوسط


1. ما الطبيعة الكيميائية للمادة E ؟ وما اسم التفاعل الذي أثبت ذلك ؟
2. حلل الوثيقة (1) . ثم حدد نوع التفاعل الذي يقوم به الأنزيم E ؟

3. أرسم منحنى تغيرات السرعة بدلالة درجة الحرارة وحلله، وماذا تستنتج؟ 
4. أرسم منحنى يبين تأثير درجة الحموضة على سرعة تفاعل الأنزيم .
5. علل تغير نشاط المادة E في أطراف المنحنى الذي رسمته 
6. ما الخصائص التي يمكنك استخراجها من الوثائق المرفقة ؟
7. يتكون الأنزيم E من مجموعتين من الأحماض الأمينية (س) و (ص) تشكل الموقع الفعال ،حيث (س) محبة للماء تغييرها يفقد الإنزيم قدرة تعرفه على الركيزة بينما إذا تغيرت (ص) يتشكل ES لكن لا يتم تفكيك الركيزة 
 - ما هي المعلومة أو المعلومات المستخلصة حول دور كل من (س) و (ص) ودور الموقع الفعال للأنزيم ؟

التمرين العاشر :يتكون جدار بكتريا من سكريات متعددة يحللها انزيم الليزوزيم مما يؤدي الى تكوين ثقوب في الجدار فتنفجر الخلية البكتيرية.منحنيات الوثيقة-1- تمثل مكونات تفاعل هذا الإنزيم بدلالة الزمن .
1. حلل و فسر منحنيات الوثيقة -1-.
2. استنتج خصائص الإنزيمات.
II. تم قياس سرعة التفاعل السابق في وجود مادة التفاعل"A " فلوحظ تناقصها مقارنة بالحالة الطبيعية.
1. اذا علمت أن البنية الفراغية للمادة " A " تشبه البنية الفراغية للإنزيم " E" فما هو التفسير الذي تقترحه لإلية تاثير المادة" A " على نشاط الإنزيم
2.  وضح ما سبق برسم تفسيري.
اذا علمت أن انزيم الليزوزيم يكون نشاطه أعظميا عند PH=14 فكيف تفسر آلية تأثير PH على نشاط الإنزيم.

التمرين الأول : 

العناصر المرقمة: 1- حويصل إفرازي- 2- غشاء هيولي - 3- هيولى - 4- ميتوكوندري - 5- جهاز كولجي- 6- شبكة هيولية فعالة - 7- نواة - 8- مواد مفرزة-أنسولين-
* رسم الغشاء الهيولي( النموذج الفسيفسائي المائع ) 
الخواص: ش.ه.د.ف + ج كولجي + الميتوكوندريا + ح .الإفرازية.+ نواة واضحة الحدود.
ب. وصف تجربة : تفاعل بيوري : أنسولين مصل الدم + الصودا + كبريتات النحاس. والملاحظة هي ظهور حلقة بنفسجية
ج. خصوصية الأنسولين تعود إلى : تسلسل الحموض الأمينية   (العدد  النوع  الترتيب) + البنية الفراغية

د 1. الظاهرة : نسخ الـ ARNm 

 الأهمية : نقل المعلومة الوراثية لتحديد نوع البروتين المصنع من حيث عدد ونوع وترتيب أ أ
البنية الفراغية لكل بروتين: - ب :  ثالثية  -  ك : رابعية
التعليل: البروتين  ب  يتكون من سلسلة ببتيدية واحدة فقط مع وجود بنيات α وβ  و مناطق انعطاف  –  البروتين  ك  يتكون من سلسلتين ببتيديتين ذات بنية ثالثية.


نقاط المقارنة بين البروتينين ب و ك:
التمرين الثاني :
	الأسئلة 
	الإجابة 
	العلامة

	1
	· الطبيعة الكيميائية للمادة E : بروتين ( متعدد الببتيد )

· اسم التفاعل : تفاعل بيوري ( ثنائي البولة )
	

	2

	· تحليل الوثيقة (1): تبرز الوثيقة ارتباط الإنزيم E بالركيزة S    وتشكيل معقد ES وينتج عن هذا الارتباط مادتين P1 و P2 .

· نوع التفاعل : اماهة (تفكيك ). 
	

	3
	· رسم منحنى نغير سرعة التفاعل بدلالة درجة الحرارة 

                                                           ملغ/ل/د    Vi


                                                                                  - 40


                                                                                  - 20


  درجة الحرارة              l      l      l      l      l      l     l
70 35
*التحليل : تزداد سرعة التفاعل بزيادة درجة حرارة الوسط حتى تصل الى أقصى قيمة لها عند درجة حرارة مثلى،ثم تنخفض بعد ذلك سرعة التفاعل حتى تكاد تنعدم في 70 م0
*النتيجة : يتأثر النشاط الأنزيمي بتغير درجة حرارة الوسط حيث يبلغ أقصاه عند درجة مثلى ،
	

	4
	 رسم منحنى بياني يبين تأثير PH الوسط على النشاط الانزيمي

                            
 Vi    

        - 40

                                                                                - 20
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	5
	التعليل : تغير النشاط على أطراف المنحنى يدل على أن درجة الـ PH المرتفعة أو المنخفضة تؤثر سلبا على النشاط الأنزيمي ، حيث تؤثر درجة الحموضة على المجاميع الأمينية أو الحمضية في الجذور الجانبية للأحماض الامينية .
	

	6 
	الخصائص الإنزيم : نوعي ( متخصص) بوجود موقع فعال  حيوي : يتأثر بدرجة الحرارو و PH 
	

	7

	دور (س) :التعرف على الركيزة

دور (ص) : اماهة الركيزة 

دور الموقع الفعال: دور مزدوج:موقع التعرف وموقع التفاعل             

	


التمرين السادس :
	الترقيم
	سير الإجابة
	

	I. .أ
i. 
	تحليل و تفسير منحنيات الوثيقة:

تحليل المنحنيات:

منحنى مادة التفاعل" S" : نلاحظ نزول سريع للمنحنى دليل على انخفاض سريع لمادة التفاعل لتصل الى ادنى قيمة لها و بعدها يستمر المنحنى في الثبات عند هذه القيمة.

منحنى النواتج " P" : نلاحظ صعود سريع للمنحنى الى أن يصل الى حد معين ثم يثبت دليل زيادة النواتج الى أن تبلغ الحد الأقصى لها ثم تثبت.

منحنى تركيز الإنزيم " E" : نلاحظ نزول المنحنى دليل تناقص تركيز الإنزيم الى ان يصل أدنى قيمة له ثم نلاحظ صعود المنحنى مرة أخرى دليل على عودة تركيز الإنزيم الى القيمة الأصلية ثم يستمر في الثبات.

منحنى النشاط " ES" : النحنى يرافق منحنى تركيز الإنزيم بشكل عكسي " تناسب عكسي"

التفسير:

حدث تفاعل انزيمي حيث ارتيط الإنزيم بمادة التفاعل ، هذا الإرتباط يسمح بتفكيك مادة التفاعل و بالتالي ظهور نواتج التفاعل.

يحدث تحول تام لمادة التفاعل " S" الى نواتج التفاعل " P" و الإنزيم يحفز التفاعل دون أن يدل في التفاعل " عودة تركيز الإنزيم الى قيمته الأصلية "


	

	ب/


	استنتاج خصائص الإنزيمات:

الإنزيمات تحفز التفاعلات الكميائية و لا تستهلك أثناء التفاعل.
	

	II. .أ
	التفسير العلمي المقترح: ان المادة" A" تنافس مادة التفاعل على نفس الموقع الفعال الخاص بها فيتشكل معقد "EA"  و لا ترتبط المادة " S"بموقعها.
	

	ب


	التوضيح برسم تفسيري:



	

	جـ
	عند  الـ PH حامضي تصبح الشحنة الإجمالية للإنزيم موجبة فيفقد الموقع الفعال شكله المميز بتاين المجموعات الأمينية و تتغير حالته الأيونية و هذا ما يعييق تثبيت مادة التفاعل و بالتالي عدم حدوث التفاعل.
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الوثيقة (3)





الوثيقة (2)
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